Pressemitteilung 

Sarkoidose-Selbsthilfe feiert 20-jähriges Jubiläum 

Jubiläumsveranstaltung informiert über aktuelle Diagnostik und Behandlungsmöglichkeiten

„Anlässlich des 20-jährigen Jubiläums der Sarkoidose-Selbsthilfe in Deutschland wollen wir Sarkoidose-Betroffene und Interessierte über die aktuellen Diagnose- und Behandlungsmöglichkeiten, aber auch über neue Forschungsansätze informieren“, so Dr. Bernd Quadder, 1. Vorsitzender der Deutschen Sarkoidose-Vereinigung e.V.. 

Die Jubiläumsveranstaltung findet am Samstag, den 22.9.2007, von 11:00 - 17:00 Uhr (Einlass ab 10:30 Uhr) in der Philharmonie / Saalbau in Essen, Huyssenallee 53, Essen, Festsaal (1. Etage), statt. 

Experten sprechen zum Thema: 

· Sarkoidose der Lunge, Prof. Dr. Ulrich Costabel, Essen 

· Herzsarkoidose, Prof. Dr. Detlef Kirsten, Großhansdorf

· Sarkoidose im HNO-Bereich, Prof. Dr. Jürgen Lamprecht, Essen 

· Genetische Aspekte der Sarkoidose, Dr. Manfred Schürmann, Lübeck

„Das hochkarätig besetzte Referententeam wird die Erkenntnisse auf dem Stand der Weltforschung vorstellen,“ faßt Dr. Quadder die Erwartung an die Veranstaltung zusammen. 

Wegen des begrenzten Platzes ist eine Anmeldung erforderlich: 

Deutsche Sarkoidose-Vereinigung e.V. 

Bundesgeschäfts- und Beratungsstelle 

Uerdinger Str. 43 

40668 Meerbusch

Telefon: 0 21 50 / 70 59 60 

Telefax: 0 21 50 / 70 59 699 

E-mail: Info@Sarkoidose.de 

Internet: www.Sarkoidose.de

Hintergrundinfo Sarkoidose:

Die Sarkoidose ist eine entzündliche Allgemeinerkrankung, die alle Organe betreffen kann und deren Ursache bislang unbekannt ist. 

Bei der Erkrankung kommt es zur Bildung von mikroskopisch kleinen Bindegewebsknötchen, sog. Granulomen. Diese können sich überall im Körper bilden und dann zu Störungen der jeweiligen Organfunktion führen. 

Meist sind die Lymphknoten betroffen. Fast immer ist die Lunge beteiligt. Andere Organe können davor, danach oder gleichzeitig betroffen sein, z.B. Augen, Herz, Haut, Nieren, Leber, Milz, Muskeln, Gelenke, Knochen und das Nervensystem. 

Die Erkrankung äußert sich in unspezifischen Allgemeinsymptomen wie Gelenkschmerzen und -schwellungen, Hautveränderungen, Fieber, Gewichtsverlust, Leistungsminderung und ständiger Müdigkeit aber auch durch Atemnot, anhaltenden Husten, Grippegefühl, Herzrhythmusstörungen, Funktionsausfällen des Nervensystems mit Lähmungserscheinungen, Seh- und Hörstörungen oder auch Einschränkungen der Nieren- oder Leberfunktion. 

Solche Symptome lassen Patienten den Arzt aufsuchen, der dann meist andere Krankheiten ausschließen muss, um eine sichere Diagnose zu stellen. 

Hintergrundinfo Deutsche Sarkoidose-Vereinigung e.V.:

Die Deutsche Sarkoidose-Vereinigung e.V. ist der Zusammenschluss von Sarkoidose-Erkrankten und ihren Angehörigen. Der Verein setzt sich für die nachhaltige Verbesserung der Situation Sarkoidose-Kranker ein. Dazu zählt auch die Förderung der Sarkoidose-Forschung und die Verbesserung des Zugangs der Betroffenen zu den wenigen Experten. 

Mehr Informationen durch:

Deutsche Sarkoidose-Vereinigung e.V. 

Redaktion Sarkoidose Nachrichten und Berichte 

Uerdinger Str. 43 

40668 Meerbusch

Telefon: 0 21 50 / 70 59 60 

Telefax: 0 21 50 / 70 59 699 

E-mail: Redaktion@Sarkoidose.de 

Internet: www.Sarkoidose.de

