Pressemitteilung 

Sarkoidose-Medienpreis ausgeschrieben 

Er richtet sich an Medienschaffende, die sich in Wort, Ton- oder Bildbeiträgen mit dem Thema Sarkoidose eingehend und kompetent auseinander setzen. Interessierten Laien sollten wesentliche Fakten und Hintergründe verständlich vermittelt werden. Der Sarkoidose Medienpreis ist mit 3.000,- EUR dotiert. 

Die Sarkoidose ist eine noch relativ unbekannte – sowohl bei Medizinern wie auch Patienten - entzündliche Allgemeinerkrankung, die fast alle Organe betreffen kann. Die entzündliche Krankheit führt zu einer Ansammlung von Zellen des Immunsystems. Dadurch entstehen kleine Knötchen, sogenannte Granulome, die die Funktion der betroffenen Organe stören. Häufig ist die Lunge betroffen, aber z.B. auch in Augen, Haut, Herz oder dem Nervensystem kann sich die Krankheit ausbreiten. Da das Krankheitsbild so ungeheuer vielfältig ist und die Symptome oftmals auch auf andere Erkrankungen hinweisen können, stehen Patienten und Ärzte oft vor einem Rätsel, was nicht sofort zu einer entsprechenden Behandlung der Sarkoidose führt.

„Wir hoffen,“ so Dr. rer. nat. Bernd Quadder, 1. Vorsitzender der Deutschen Sarkoidose-Vereinigung e.V., „dass die Information der Öffentlichkeit wesentlich dazu beiträgt, die Dunkelziffer zu vermindern, den Weg bis zur richtigen Diagnose entscheidend zu verkürzen und die Möglichkeit bekannter zu machen, dass unterschwellige Krankheitsverläufe durch regelmäßige Verlaufskontrollen rechtzeitig aufgespürt werden können.“ 

Hintergrundinfo Deutsche Sarkoidose-Vereinigung e.V.:

Die Deutsche Sarkoidose-Vereinigung e.V. ist der Zusammenschluss von Sarkoidose-Erkrankten und ihren Angehörigen. Der Bundesverband setzt sich für die nachhaltige Verbesserung der Situation Sarkoidose-Kranker ein. Dazu zählt auch die Förderung der Sarkoidose-Forschung und die Verbesserung des Zugangs der Betroffenen zu den wenigen Experten. 
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